PAIIMOHAJIHU METO/IN 3A TOKA3BAHE HA THKJIECTBA

PymaHa Hectoposa, Bpaua

B temara ca pasriielaHu METOIM 32 PAIMOHAIHO JIOKa3BaHE HAa THKIECTBA U MPUIOKCHUATA
UM B KOHKpeTHHU 3a1a4u. [logxonsia e 3a yuenuiu ot 7. 1o 12.xnac. Jonbasa temara Lenu uzpazu’™
OT YUYHITHIITHHS KYpPC 110 MATEMATHKA.

3HaeM, 4ye J1Ba U3pasza ca mpHCOeCHEeHO PAGHU, AKO 32 MPOU3BOJIHA CTOMHOCTU HA
MIPOMEHJIMBUTE, JONMYCTUMH W 3a JBaTa M3pa3a, CHOTBETHUTEC YMCICHU CTOMHOCTH Ha
u3pa3uTe ca paBHU. PaBeHCTBO, JBETE CTpaHU HAa KOETO Ca THKIACCTBEHO pPaBHU H3pasu, Ce
Hapuya muacoecmeo. OCHOBHU HAYUHU 3a 0OKA38AHE HA MbIHCOECMEA.

[IpeoOpazyBaMe THKACCTBEHO JsiBaTa WM JsICHATA CTpaHa MM JBETE CTPAaHU Ha
JAZICHOTO PABEHCTBO U JIOCTUTAaMe JI0 OYEBUIHO BSIPHO PABEHCTBO;

Pasrnexxname pasnukaTta Ha JBaTa M3pas3a B JaJICHOTO PABEHCTBO U aKO TS CE OKaXKe
paBHa Ha HyIIa, CIIe[Ba, Y€ U3PA3UTE Ca THKIECTBEHO PaBHHU.

Ja 1okakem ThXKJecTBarTa:

3agaua 1.

(b—c)’ +(c—a)’ +(a—b)’ —3(b-clc—a)a-b)=0

3agaua 2.

(b+c) +(a+c) +(a+b) —3(b+c)a+c)a+b)=2(a®+b? +c* —3abc)
3anaua 3.

(a2 —bc) + (b? —ac) +(c? —ab) —3(a® —bc)b® —ac)c? —ab)= (a® +b* +¢* — 3ahc)

3anaua 4.

(b+c-af +(c+a—b) +(a+b—c) —3b+c—alc+a-b)a+b-c)=4(a®+b*+c® —3abc)
3anaua 5.

(3a—b-c) +(@—c—a)’ +(3c—a—b) —3Ba—b—c)3b—c—a)3c—a—b)=16(a® +b* +c? — 3abc)
3anaua 6.

lb2c?(a+d)+a%d?(c+b)fb-cla—d)+[c?a(b+d)+hd?(c+a)fc - a)b—d)+[a’b(c+d)+c’d*(a+b){a-b)c—d)=0
3anaua /.

a(b+c)’ +b(c+a)* +c(a+b) —4abc=(b+c)c+a)a+b)

3anaua 8.

(x+y+2f =(=x+y+zf +(x—y+z) +(x+y—2z) +24xyz

3apaua 9.

Ux+y+z) —19x(y —zf + y(z = xf + 2(x = yf1-x(2x =y — 2} = y(2y -z — x} —2(2z = x — y)’ =108xyz
3anaua 10.

(a+b+c) —(b+c)' —(c+a)' —(a+b) +a* +b* +c* =12abc(a+b +c)

HOKa?)BaHeTO Ha JAaACHUTEC TBXACCTBA CbhC CTAHAAPTHUTC METOAM 3a JOKA3BaAHC Ha
THIKACCTBA KAaTO U3MOJI3BAME OCHOBHUTC IIpaBHJIa 3a ﬂeﬁCTBI/IH C MHOI'OYJICHHU U €IHOYJICHU €
BBH3MOXHO, HO TBXJICCTBECHUTEC HpeO6p33yBaHI/I${ Cca OIbJI'U 1N 00eMHHU.

IJ_[C H310JI3BAMC€ HAKOW HOBH MCTOAH, KOUTO BOIAT OO0 pAllMOHAJIHO JOKAa3BAHC Ha

TBXACCTBATa.
B IIBPBUTE NICT 3a/la4U M€ U3MTOJI3BaAME ThKAECCTBOTO

(D) x> +y®+ 2% —3xyz=(x+ y+z)(x2 +y*+2° - yz—zx—xy),

KOETO JI0Ka3BaMe KaTo IpeodpasyBaMe ThKIECTBEHO ASICHATA CTPAHA H JOCTHTaMe 0
JisiBaTa 10 CJICOHUS HAUYUH:

(x+y+ z)(x2 +yi4+z2—yz— zx—xy): X%+ xy? + xz2 —xyz—zx* — X’y +

+yxe+y ryz? —yiz—xyz—xy? + x> +zy? + 28 -yt —2°x—xyz= x> + y* + 2° - 3xyz.



Jloka3aTeJICTBO Ha ThKIECTBOTO B 3a1a4a 1.:
[Monarame X =b—c,y=c—a, z=a—-b B (1) u nonyyaBame mocICI0BATEIHO

(b—c)’ +(c—-a)’ +(a—-b)’ -3(b—clc—a)fa—h)=
=(b-c+c—a+a-h)(b—c) +(c—a)’ +(a—b)* —(o-c)c-a)—(b—cla—b)-(c—a)a—b))=0.
Jloka3aTeJCTBO HA THAKIECTBOTO B 3aa4a 2.
[Tonarame X =b+c, y=c+a, z=a+b B (1) u momyuaBame moCIEIOBATEIHO
(b+c)’ +(a+c) +(a+b)’ —3b+cla+cla+b)=
=2(a+b+c)(b+c) +(a+cf +(a+bfF —(o+c)a+c)—(b+cla+b)—(a+cha+b))=
=2(a+b+ C)(a2 +b*+c®—bc—ac— ab) = Z(a3 +b®+c® - 3abc) ceriacHo (1), ¢ xoero
TBKIECTBOTO € JOKa3aHo.
JIoKa3aTeJCTBO HA THAKIECTBOTO B 3a1a4a 3.
[Monarame X =a’ —bc, y =b? —ac, z=c? —ab B (1) 1 nonyuaBame MOCIECTOBATEIHO
(a? —bc) + (b —ac) +(c? —ab)’ —3(a® —bc)b? —ac)c? —ab)=
= (a® —bc+b? —ac+c? - ab)((a2 —bcf +(0? —acf +(c? - abf - (b? — ac)c? - ab)- (b* - ac)(a® — bc)— (c> - ab)a® - bc)):
= (a® —bc+b? —ac+c? —ab)a* +b* +c* —3a’bc - 3ab’c — 3abc? +ac’® +a’c +b°c +bc® +a’b+ab? )=
—(a® —bc+b? —ac+c? —ab)a+b+c)a® +b? +c* —3abc)=(a® +b? +c* —3abc)a® +b° +¢° —3abc) =
- (a3 +b®+c® - 3abc)2 /tyk otHOBO mM3mom3Baxme (1), 3a 1a HaMEPUM MTPOM3BEICHUETO HA
IIBPBUTC IBa MHO)KI/ITCJII/I/.
JloKka3aTeJCTBO HA THKIECTBOTO B 3a1a4a 4.
[Tomarame X =b+c—a,y=c+a-b,z=a+b-c B (1) u nonyuaBame mMocCIeI0BATEIIHO
(b+c-a)’ +(c+a-b)’ +(a+b-c)’ -3(b+c—afc+a-b)a+b—c)=
=(a+b+c)((b+c—a)2 +(c+a-b)’ +(a+b—c) —(c+a—b)(a+b—c)—(a+b—c)(b+c—a)—(b+c—a)(c+a—b))=
=(a+b+c)4a? + 4b? + 4c? — 4bc—4ca — dab)=4(a+b+c)a® +b? +c? —bc—ca—ab)=4(a® +b° + c* - 3abc)
cerimacio (1), ¢ KOETO THKISCTBOTO € TOKA3aHO.
JIoKa3aTeJCTBO HA THAKIECTBOTO B 3a1a4a 5.
[Tonarame x =3a—-b—-c,y=3b—-c—-a, z=3c—a—b B (1) u momyuaBame mMocaeI0BATEIHO
(Ba—b-c)’ +(3-c—a) +(3c—a-b)’-3@Ba-b-c)b-c-a)3c—a-b)=
:(a+b+c)((3a—b—c)2 +(3-c-a) +(3c—a-b) —(3b—c—a)(3c—a—b)—(3a—b—c)(3c—a—b)—(3a—b—c)(3b—c—a)):
= (a+b+c)L1a? +110” +11c? ~10bc—10ac —10ab +5a? + 5b? + 5c? — 6bc — 6ac—6ab) =
—16(a+b+c)a® +b? +c? —bc—ac—ab)=16(a* +b° +c® —3abc) cvrmacko (1), ¢ koeto
THKIECTBOTO € JJOKa3aHOo.
B 3ajaua 6. v 3a1aua 7. 1e M3I0JI3BaMe CJIe/IHATA Teopema 6e3 10Ka3aTelCTBO:

I[Ba MHOTI'O4YJICHA OT CTENEH N ca ThXKASCTBCHO paBHH, aKo 3a N +1 pa3jIniHu U JOITYCTHUMU
CTOMHOCTH Ha IMPOMCHJ/IMBUTC UM TC UMAT PaBHU CTOMHOCTH.

Hanpumep 3a MHOTOWIEHUTE OT BTOpa cTeneH F = (X + 1)2 + (X —1)2 u G =2x% + 2 umame
F(-)=G(-1)=4,F(0)=G(0)=2 u F(1) =G(1) =4 u Te melCTBUTEIHO Ca ThXICCTBEHO
paBHH, Thif kato F = (X +1)2 +(X—1)2 =X* +2X+1+ %> =2x+1=2x* +2=G(X).
CueacTBHE OT TeOpeMaTa € TBbPACHHUETO, e aK0 €¢IMH MHOTOUYICH OT CTEIEeH N ce aHy/Iupa
3a N+1 pa3sIuYHMA CTOMHOCTH Ha MPOMEHIIMBUTE CH, TO TOH € THKIECTBEHO paBEeH Ha HYyJIa.
Jloka3aTe/IcTBO HA ThKIECTBOTO B 3a1a4a 6.:

JlsiBaTa cTpaHa Ha THXKACCTBOTO € MHOTOWICH OT TPETa CTENEH OTHOCHO @, KOSITO Ce aHyJIupa
3a yernpu croiHoctTn Ha a (a=0, a=b, a=c, a=d), caemoBareIHO MHOTOYWIECHBT €
THKJICCTBEHO PaBEH Ha HYJIA, T.C.

lb7c*(a+b)+a’d?(c+b)|b—c)a—d)+[c?a’(b+d)+bd*(c+a)c - a)b-d)+[ath3(a+b)+ c’d*(a+b)fa-b)c-d)=0.



JloKa3aTeJICTBO HA THKIECTBOTO B 321244 7.:

Jla pasriename muorownena M = a(b+c)’ +b(c+a)’ +c(a+b)’ —4abc—(b+c)c+a)a+b),
KOWTO € OT BTOpa CTENEH OTHOCHO @ M Ce aHy/IMpa 3a TpH cTokinoctu Ha a(@a=0, a=-h, a=—¢),
oTkbaeTo crensa, ue M =a(b+c)” +b(c+a) +c(a+b)’ —4abc—(b+c)c+afa+b)=0=
alb+c)’ +b(c+a)* +c(a+b)* —4abc=(b+c)c+a)a+b), c koero ThEIECTBOTO €
JOKa3aHo.

B nocnennute Tpu 3aaauu e usnonsBame pakTa , ue ako elMH MHOTOUJICH ce
aHyJIMpa 3a HyJieBa CTOMHOCT Ha HAKOs OT POMEHJIMBHTE cH, Hanpumep F (a,D,...., z) =0 3a

a=0,710 a/F, 1.e MmHOrOwIensT F ce nenmmHa a.
Jloka3aTeJICTBO HA THKIECTBOTO B 3a/1ava 8.:

[a pasriename MHorowieHa M = (X +y+ 2)3 —(— X+Yy+ Z)3 — (X —-y+ Z)3 - (X +y-— 2)3,
koito npu X=0,y=0 u z=0 ce anynupa, OTKbJETO clie/iBa, ye M ce nenu Ha Xyz.

Ho M e MHOTOUIICH OT TpeTa CTENeH OTHOCHO X, YU Z M Thil KaTo ce AeiIH Ha €AHOWIEH OT
TpeTa CTENeH OTHOCHO X, Y M Z , TO cieaBa 4e yactHoto N e gmcio, T.e.

M=(x+y+z) —(-x+y+z)’ —(x—y+2)’ —(x+y—z)’ = N.xyz. Or nocneanoro
paBerctHo npu X =1,y =1 u z =1 nonmyuaBame M =27-1-1-1=24=N=>
M=(x+y+z) —(-x+y+z) —(x—y+2) —(x+y-z)’ =24xyz &

(X +y+ 2)3 = (— X+Yy+ Z)3 + (X -y- Z)3 - (X +y-— Z)3 + 24Xyz, ¢ KOETO THKIECTBOTO €
JIOKa3aHo.

I[OKEB&TCJICTBO Ha ThKAECCTBOTO B 3aga4a 9.
I[a pasricgaMe€ MHOT'OYJICHA

M =4(x+y+z)° -19x(y -z + y(z—x)* +z(x— y*1-x(2x -y —z)* —=y(2y —z - x)* = z(2z —x - y)’,
korto pu X=0,yYy=0 u z=0 ce anynupa, OTKBAETO clieqBa, ue M ce nenu Ha XyZ.
Tt kato M 1 XyZ ca CbOTBETHO MHOTOWICH U €THOWIEH OT TPeTa CTENEH OTHOCHO X, Y U Z,
TO ciiesiBa ue yactHoTo N e 4ymcio,r.e.
M=4(x+y+z) -19x(y - z)* + y(z - x)* + 2(x =y’ 1-x(2x =y = 2)* = y(2y =z - x)* = 2(2z — x — y)* = Nxyz
Ot nocnennoto paBeHcTHo npu X =1, Yy =1 u z =1 nonyuyaBame M =108=N =
M=4(x+y+z) -19x(y -z’ + y(z = x)* + z(x = y)*1-x(2x =y - 2)° - y(2y =z - x)* — z(2z — x— y)* =108xyz,
C KOETO JIOKa3aXMe ThXKIECTBOTO.
Jloka3aTeJcTBO Ha ThKAeCTBOTO B 3aga4a 10.:
MHorouwieHsT
M =(a+b+c)' —(b+c)' —(c+a)' —(a+b)' +a* +b* +c* ce anymupa npu
a=0,b=0,c=0wu a=—(b+c), orkpaero cieasa, ue M ce nenu na abc(a+b+c).
Toit kato M u abc(a +b + ¢) ca MHOrOUIEHN OT YeTBBpTA CTENEH OTHOCHO &, b u C,
TO ciiesiBa ue yactHoTo N e 4mcio,T.e.
M =(a+b+c)' —(b+c)' —(c+a)’ —(a+b)' +a* +b* +c* = Nabc(a+b+c).
Ot nocneanoTo paBeHcTHO Tpu a=1,b =1 u ¢ =1 nmony4yaBame
M =81-16-16-16+1+1+1=3N=N =12=>
M=(a+b+c) —(b+c)' —(c+a)' —(a+b) +a* +b* +c* =12abc(a+b+c), ¢ koero
TBXKJIECTBOTO € JIOKa3aHo.
B IIPOCKTa Ca pasrjiCclaHn MCETOAH 3a pallMOHAJIHO JOKAa3BaHC Ha THXACCTBA U MPUIIOKCHUATA

UM B KOHKpETHHM 3ajmauu or Temarta ~Llemu wu3pas3u”, u3zydyaBaHa B 7.Kjac, HO TE€3W METOAM ca
MPHUJIOKUMU B 33/1a4H U OT APYTH TEMATUYHH 00JIaCTH.
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